两位数减两位数（退位）

【教学内容】一年级下册第89—90页。 

【教材简析】这节课的内容是在学生已经具有的“两位数减两位数（不退）位”、口算“两位数减一位数（退位）”的知识和能力以及操作小棒或算珠探索计算方法的经验的基础上教学的。例题首先安排的是被减数是整十数的退位减法，目的是理解“退1作10”的算理。然后通过“试一试”中被减数不是整十数的退位减计算，进一步理解“退1作10”的算理，帮助学生循序渐进的探索退位减的计算方法。 

【教学目标】 

1.让学生经历退位减法计算方法的探索过程，理解“退1作10”的原理，掌握这样的退位减法的计算方法，并能正确地进行笔算。 

2.培养学生提出问题和运用已学知识解决实际问题的能力。在观察、操作中发展学生的思维能力，初步形成独立思考的习惯。 

3.让学生在学习体验数学与日常生活的密切联系，增强应用数学的意识。 

【教学重难点】理解并掌握退位减中“退1作10”的算理，会用竖式计算退位减法。 

【教学过程】 

一、创设情境，激发兴趣。 

出示熊出没图片

师：原始森林里住着一群可爱的动物们，它们生活的非常快乐，有一天来了一名伐木工光头强，他受李老板雇佣来森林砍树。美丽的大森林面临着前所未有的危机，为了保护家园，熊大决定带着小伙伴们去森林植树。说一说从图上知道了什么？能提出用减法计算的问题吗？ 

相机出示：

（1）熊大比熊二多植树多少棵？板书：50-6 

（2）熊大比翠花多植树多少棵？板书：50-26 

二、动手动脑，探索新知。 

1．回顾50-6的算法 

师：50-6等于多少？ 

生：44。 

师：你能说说你是怎么算的吗？ 

生：先算10-6=4 

再算40+4=44 

师板书：得数和单位名称 

2．探究竖式算50-26 

师：50-6你们都会算，那50-26呢？想一想你打算用什么办法帮助你算出结果？
学生汇报。（摆小棒算、拨计数器算、口算、列竖式等）  

预设（1）：生：用竖式计算

师：请你说说用竖式计算时要注意什么？

生：相同数位要对齐，从个位算起。 

师：从个位上算起时发现个位上不够减了，这是减法笔算时遇到的新问题，这节课我们就来学习如何解决这样的问题。

预设（2）：生：口算50-20=30,30-6=24或50-20=30,30+6=36（错误）

师：不管算的对还是错，老师都想表扬一下×××，这位小朋友很聪明，能根据以前学习口算方法的经验，试着把一个数拆一拆，列出算式表示，我们把掌声送给他。

过渡：结果到底是多少呢？老师建议小朋友先用小棒摆一摆或用计数器拨一拨，算出得数。老师也给小朋友准备好了小棒和计数器，待会请四人一组，一起合作，利用老师发的学具试着算出结果，开始。
反馈(1)师：用小棒算的小朋友交流一下，你是怎样摆小棒得出结果的？
生：拆开1捆是10根，拿走2捆和6根还是24根。 

师：大家有什么想说的吗？有什么问题吗？
聚焦：为什么要拆一捆小棒变成10根？

追问：为什么只拆一捆？不拆两捆？

交流：把5捆拆成4个十和10个一，从10个一中拿走6个一还剩4个一，从四个十里拿走2个十还剩2个十，4个一和2个十合起来就是24。
反馈(2)师：用计数器算的小朋友来交流一下，说说你是怎么拨的？ 

生：先从十位上退1个珠，换成10个珠拨在个位上，然后拿走2个十个6个一，结果是24。 

师：听懂了吗？大家还有什么问题要补充吗？

聚焦：为什么要向十位退1颗珠子？
交流：个位上1个珠子也没有，要拨去6个怎么办？（从十位退1个珠子），十位上这个珠子表示1个十也就是10个一。所以十位上的这颗珠子可以换成10颗珠子拨到个位上，也就是把50分成了4个十和10个一。从10个一里去掉6个一还剩4个一，从4个十里去掉2个十还剩2个十，合起来是24。

师： 刚才我们通过摆小棒和拨计数器算出了得数，那这道题用竖式该怎么算呢？大家想想看，写竖式要注意什么？
生：个位和个位对齐，十位和十位对齐。 

生：从个位算起。 

师：个位上0-6够不够减？（课件呈现）回忆一下我们摆小棒时不够减6是怎么办的？ 

生：拆开一捆的。 

师：在拨计数器时又是怎么办的呢？ 

生：从十位上退1个珠。 

师：无论是摆小棒还是拨计数器，在不够减6时，我们都想到了怎么办？ 

生：把1个十变成了10个一。 

师：那在竖式上个位不够减6时，该怎么办，知道了吗？ 

生：从十位退1。 

师：当从十位上退1时，这时我们就可以在十位上点1个退位点来作记号，这个退位点就表示从十位退1。

师：退的1跑哪儿去了？（个位），那退的这个1到个位上就变成了几？ 

生：10。 

师相机板书：退1作10。 

师提问：想一想接下来应该怎么算？谁愿意到前面来做？（其他小朋友在练习纸上完成） 

师让板演的学生说说竖式计算过程，并相机提问，十位上为什么是4-2？ 

生：十位上已经退了1，所以现在变成了4-2=2。 

强调：大家一定要注意：个位不够减向十位借一的时候，十位上一定要点上小圆点，十位上减得时候看到小圆点，就要想到十位上已经少了一个十，所以这里是4个十减2个十，十位上得2。
师：谁能看着竖式把这个计算过程连起来说一说？然后同桌互说。 

3．“试一试”43-27
师：刚刚我们用竖式计算50-26，知道个位上不够减要从十位退1作10再减。那下面我们再来看一道题，出示43-27

师：谁愿意到前面来算算看？让板演的学生说说是怎样算的？

追问：个位上为什么是13-7？ 

生：个位上原来是3加上从十位退1后看作的10，就是13。  

师：现在谁能再把这道题是怎么算的完整地说说？ 

生：个位上3-7不够减，从十位退1，13-7=6，十位上3-2=1，结果是16。 

4．比较小结，探索算理 

师：同学们真不简单，学会了用竖式计算50-26和43-27，那我们在用竖式计算它们时，有什么相同的地方？ 个位不够减要怎么办？ 

说明：像这样当个位不够减，要从十位退1作10，和个位上合起来再减的减法，就是我们今天学习的退位减法。板书：减法（退位）。 

师：回想以前和今天学习的竖式计算，小朋友能帮老师总结一下用竖式计算这样的减法时需要注意些什么？（生回答，师相机点击课件呈现注意点。） 

生1：相同数位要对齐。 

生2：从个位减起。 

生3：个位不够减，要从十位退1作10，和个位上合起来再减。 

三、拓展应用，内化新知 

1、“想想做做”第1题。 

师展示一名学生的作业在实物展台上并提问：第一题谁说说是怎么算的?第二题的结果是对吗？第三题对不对？ 

师：你们都做对了吗？不对的修正。 

2．找错。
生：个位上7-8不够减，从十位上退1后，十位上应变成2-1。 

师：第二题错在哪里呢？ 

生:个位上够减，误认为不够减后，从十位上退了1。 

师：第三题？ 

生：个位不够减，不应反过来减，而应从十位退1后再减。 

“想想做做”第3题。

变式：“图书角一共有64本书，借走二十几本，还剩多少本？”

师：要求还剩下多少本该怎样列式？ 

生：64减二十多 

师：64减二十几呢？ 

生回答任意一个。 

师追问：还有可能是二十几？ 

生回答出所有二十多的数。 

师：那二十多的数是多少到多少？你能估算一下结果可能是几十多吗？ 

生：四十多。 

师：还有其它的可能了吗？ 

生：三十多。 

师：你能说说你是怎么想的吗？ 

生：当个位不够减就要从十位上退1，这时十位上就是5减2了，所以是三十多。 

师小结：当个位不够减时是三十多，当个位够减时就是四十多，也可能是正好是四十。看来我们在估算这样的减法结果时，还要先看看个位上够不够减？ 
师：那么还剩下多少本呢？课后小朋友们可以从二十多的数中选一个再算算。 

四、总结全课 

回想一下这节课，你都学会了些什么？

教学反思：

本节课的教学内容是两位数减两位数退位减法的笔算。这节课是在学生已经掌握了两位数减一位数退位减法的口算，以及两位数减两位数不退位减法和两位数加两位数加法笔算（包括不进位和进位）的基础上进行教学的。两位数减两位数的退位减法是100以内笔算减法中的重点，也是难点，学生理解算理、掌握算法有一定的难度。
在教学时我主要采用让学生合作探究的形式学习新知，并且通过学具的操作与演示，对重点和难点进行层层突破。整节课课堂气氛活跃。我认为我们教师要把学习的主动权交给学生，让他们借助已有的知识经验自己去探索，去发现解决问题的方法。教学中我重视了学生参与学习的过程，“学生是数学学习的主人”，我相信学生，承认学生在教学活动中的主体地位。“50-26”该怎样计算，让学生通过独立思考、实践操作去发现方法。在合作、交流、汇报自己的方法中让学生的思维发生碰撞，达到互相启发、共同进步的目的。列竖式计算学生也出现了不同的思路，我再次放手让学生独立计算、比较、发现，整个教学过程都突出了学生经历、参与、探讨的过程。
学生出现的问题：
（1）个别学生相同数位对不齐。这几个学生要进行单独辅导，让他们认清数位，知道数位上的数表示的意义。  
（2）个位不够减，知道从“十位退一”，在个位上加十再减，但是计算十位和十位相减时，学生不把借的“一个十”给还上再减，致使整个计算结果多了十。
（3）个别学生在列竖式时，落写减号，等号后的得数容易忘写。
 
